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ВСТУП 

Актуальність теми. Конфлікт є невід‘ємною складовою соціальних 

взаємовідносин у сучасному світі. Незвичайна загостреність психологічних станів 

особистостей у конфліктних ситуаціях, відкрите зіткнення позицій, принципові 

зміни діяльності й настановлень особистості – всі ці та інші психологічні складові 

конфлікту вже досить довгий час привертають увагу дослідників.  

У  процесі  сьогоднішнього розвитку освіти важливим завданням постає 

формування компетентнісного фахівця, розвиток у  нього  здатності  розуміти  себе  

та  інших,  умінь  та  навичок  керування  та попередження конфлікту. Не дивлячись 

на те, що активно впроваджується в життя інклюзивне навчання що визначається в 

законі України «Про освіту», як система освітніх послуг, гарантованих державою, 

що базується на принципах недискримінації, врахуванні багатоманітності людини, 

ефективного залучення та включення до освітнього процесу всіх його учасників ,  

питання конфліктів у навчальному середовищі не зникає. Навпаки досить часто 

сьогодні чуємо про проблеми агресії,  булінгу,  мобінгу,  емоційного  та  

професійного  вигорання, що виникають у закладах освіти, у тому числі і в 

інклюзивних навчальних закладах. Усе це є наслідками  несформованої  

конфліктологічної  компетентності  особистості, що призводять до виникнення 

конфліктів, психоемоційного перевантаження, психосоматичних  розладів  та  

унеможливлюють  ефективне  виконання професійних обов‘язків.  Саме  тому 

питання розвитку конфліктологічної компетентності педагога інклюзивної освіти 

набуває надзвичайної актуальності.  

Визначена  проблема  відображена  у  програмних  документах  України, 

зокрема у: Законах України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів  

України  щодо  протидії  булінгу»  (2018),  «Про  освіту»  (2017),  «Про  вищу 

освіту» (2014); Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021  

року  (2013);  Концепції  гуманітарного  розвитку  України  на  період  до 2020  року;  

Концептуальних  засадах  реформування  середньої  школи «Концепція  нової  

української  школи»  (2016);  Рекомендації  європейського парламенту  та  ради  
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європейського  союзу  «Про  основні  компетенції  для навчання протягом усього 

життя» (2006).  

Проаналізувавши  теоретико-методологічні  джерела можемо стверджувати, 

що дана проблема недостатньо вивчена у  сучасній психолого-педагогічній  науці, а 

також  відсутність  єдиної  концепції  щодо  розвитку  конфліктологічної 

компетентності  педагогів інклюзивної освіти спрямовує нас на подальше 

дослідження.   

Отже,  важливого  теоретичного  та  емпіричного  значення  набуває поглиблене  

вивчення  сутності  та  структури  конфліктологічної компетентності  учителів,  

обґрунтування  критеріїв,  показників,  рівнів  та особливостей  розвитку  

конфліктологічної  компетентності  педагогів інклюзивної освіти.  Вважаємо, що 

конфліктологічна компетентність  є незамінним засобом урегулювання 

психоемоційного фону взаємодії з учнями та інструментом саморегуляції, без якої 

самоорганізація неможлива. Вище зазначені  аспекти  зумовили  вибір  теми  нашого 

дослідження  «Формування конфліктологічної компетентності педагогічних 

працівників інклюзивної освіти».  

Об’єкт  дослідження - конфліктологічна  компетентність  педагогічних 

працівників інклюзивної освіти.  

Предмет дослідження - формування конфліктологічної компетентності 

педагогічних працівників інклюзивної освіти.  

Мета  дослідження -  теоретично  обґрунтувати  й  емпірично  визначити 

особливості формування  конфліктологічної  компетентності педагогічних 

працівників інклюзивної освіти. 

Відповідно до мети сформульовано наступні завдання дослідження:  

1. Здійснити  теоретичний  аналіз  досліджень  проблеми конфліктологічної 

компетентності педагогів.  

2. Дослідити особливості фомування конфліктологічної компетентності   

педагогів в інклюзивному навчальному середовищі. 

3. Розглянути можливості застосування технологій у формуванні 

конфліктологічної компетентності педагога 
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4. Розробити тренінг розвитку конфліктологічної компетентності та надати 

рекомендації щодо розвитку конфліктологічної компетентності педагогів 

інклюзивної освіти. 

Методологічна та теоретична основа дослідження. Досліджуючи 

теоретико-методологічні аспекти  вказаної  проблеми  можемо зазначити, що 

проблеми конфліктологічної  компетентності вивчалися багатьма психологами та 

педагогами. Так А.В. Дорохова, Л.О. Петровська,  Б.І. Хасан досліджували  

структурні компоненти  комунікативної  компетентності. Н.В. Кузьміна, 

О.В. Овчарук, І.І. Савенкова, В.А. Семиченко, М.І. Томчук  вивчали сукупність 

якостей  особистості,  що забезпечують  успішну реалізацію професійних  завдань. 

А.Я. Анцупов та  А.І. Шипілов  у своїх дослідженнях звернули увагу  на 

конфліктологічну компетентність як складову соціально-психологічної  

компетентності  особистості. У свою чергу Г.С.  Бережна, Є.Н. Богданов,  

В.Г. Зазикін,   О.С  Климентьєва,  Є.А.  Климов,  Л.О.  Котлова розглядають її  

складовою  професійної  компетентності. 

Для  досягнення  мети  та  вирішення  поставлених  завдань,  в  процесі  роботи 

використовувався комплекс методів наукового дослідження: теоретичні  методи:  

аналіз  психолого-педагогічної  і  методичної та наукової літератури,  з  метою  

дослідження  проблеми;  аналіз,  синтез, систематизація,  узагальнення,  що  

допомогли  сформувати   власний  погляд  на проблему дослідження ;  емпіричні 

методи:  констатувальний  експеримент  (спостереження,  опитування),  комплекс  

тестових  діагностичних  методик,  аналіз  результатів діяльності)  для  вивчення  

психологічних  особливостей  розвитку конфліктологічної компетентності; методи 

статистики: аналіз та обробка результатів дослідження. 

Практичне  значення одержаних  результатів  дослідження  полягає  у 

можливості їх використання для  визначення  конфліктологічної  компетентності  в 

педагогів інклюзивної освіти, з‘ясуванні, систематизації й узагальненні складових 

конфліктологічної компетентності педагогічних працівників як предмета 

вдосконалення в процесі самоосвіти. Також результати дослідження можуть бути 
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використані у подальших дослідженнях проблематики конфліктологічної 

компетентності в педагогів інклюзивної освіти. 

Експериментальна база: ВСП Кам‘янець - Подільський фаховий коледж НРЗВО 

«Кам‘янець - Подільський державний інститут»; Навчально-реабілітаційний заклад 

вищої світи «Кам‘янець - Подільський державний інститут» (м. Кам‘янець – 

Подільський). 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра оговорювались на  наступних  конференціях:  міжнародних:  «Українська 

освіта: аксіологія європейського вибору» для студентів, здобувачів, молодих учених, 

аспірантів, докторантів, дослідників, викладачів, представників громадянського 

суспільства (м. Київ, 21–22 жовтня 2021 року), «Ціннісно-орієнтований сталий 

розвиток освіти: уроки ЄС для України» для студентів, здобувачів, молодих вчених, 

аспірантів, докторантів, дослідників, викладачів, представників громадянського 

суспільства (м. Київ, 18 – 20 травня 2021 року), Міжнародної зимової школи 

«Соціальні виміри європейських студій»(м. Київ, 17-21 січня 2022 року), «Авіація, 

промисловість, суспільство» (м.  Кременчук,  12  трав.  2022  р.); всеукраїнських: 

«Освітня діяльність працівників соціально-психологічної сфери: виклики 

сьогодення та реалії (м. Кам‘янець - Подільський 26 травня 2022 року), « В 

подоланні соціальних та культурних викликів: Європа разом з Україною (м. Київ, 

18-19 травня 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано дві 

статті: 

1. Опалюк Т.Л., Загалевич В.Л. Конфліктологічна  компетентність  –  

необхідність  та  вимога сучасного освітнього простору. Збірник наукових праць 

Кам‘янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / за ред.  

Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Серія: соціально-педагогічна. Кам‘янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2022. Вип. 35. С. 42-52 у співавторстві із науковим 

керівником. 

2. Опалюк Т.Л., Загалевич В.Л. Особливості  та  специфіка  конфлікту  в  

інклюзивному  освітньому середовищі. Збірник наукових праць Кам‘янець-
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Подільського національного університету імені Івана Огієнка / за ред. Л.П. 

Мельник, Т.Л. Опалюк. Серія: соціально-педагогічна. Кам‘янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2022. Вип. 36. С. 38-48 у співавторстві із науковим 

керівником. 

Структура роботи.  Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 124 сторінки, з них – 81 стoрiнка oснoвнoгo тексту. Список використаних 

джерел нараховує 79 позицій, 2 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

 У дипломній роботі узагальнено та досліджено проблему формування 

конфліктологічної компетентності педагогічного працівника і інклюзивної освіти, що 

дає нам змогу зробити наступні висновки:  

1. Відповідно до першого завдання дипломної роботи здійснено теоретичний  

аналіз  досліджень  проблеми конфліктологічної компетентності педагогів.  

Зясовано, що поняття  конфлікту  є  міждисциплінарним,  складним  та 

багатоаспектним явищем. Конфлікт є протиріччям, зіткненням цінностей, що 

призводить  до  порушення  взаємодії  та  комунікації.     

Проаналізувавши  проблему  розвитку  конфліктологічної  компетентності  в 

педагогів інклюзивної освіти ми зробили висновок, що конфліктологічна 

компетентність  тісно  пов'язана  з  інформаційними,  комунікативними, 

психологічними, акмеологічними та спеціальними видами професійної культури. Її 

конструктивна функція полягає в гармонізації взаємовідносин суб'єктів професійної 

діяльності,  узгодженні  їх  взаємних  дій,  забезпеченні  ефективної  професійної 

діяльності,  перетворенні  конфліктогенного  педагогічного  середовища  з  метою 

попередження  подальших  конфліктів.   

Теоретичний аналіз досліджень учених дав змогу визначити 5 структурних 

блоків у складі конфліктологічної компетентності викладача: методологічний, 

теоретичний, практичний, технологічний, особистісно-аналітичний та нормативно-

етичний.  Критеріями,  що  визначають  конфліктологічну компетентність  майбутнього  

учителя  є:  комунікативно-організаційний, діяльнісних,  суб‘єктивно-особистісний,  

регулятивно-когнітивний.  Повнота прояву  кожного  із  цих  критеріїв  визначає  рівень  

сформованості конфліктологічної  компетентності.  У  процесі  міжособистісної  

взаємодії конфліктологічна  компетентність  виконує  наступні  функції:  мобілізаційну, 

ціннісну,  інтегративну,  інформаційну,  прогностичну,  рефлексивну  та регулятивну.  

2. Виконавше друге завдання нами було досліджено  особливості та специфіку  

конфлікту в інклюзивному навчальному середовищі, визнано, що їхні причини носять 

переважно соціальні, організаційні та психологічні причини. 
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Проаналізувавши сучасні підходи до управління конфліктами, нами визначено 

пріоритетні за процесуальними і результативними характеристиками стилі управління 

конфліктами. З точки зору управління це демократичний стиль. З точки зору стратегій  

поведінки в конфлікті це співробітництво, проте інші стратегії (суперництво, 

компроміс, пристосування, ухилення) теж виправдовують себе, якщо мають гуманні 

цілі. 

3. Реалізуючи третє завдання, розглянуто можливості застосування технологій у 

формуванні конфліктологічної компетентності педагога. 

  Виокремлено  технології  розвитку  конфліктологічної  компетентності 

показало,  що  є найбільш  ефективними:  кейс-технології,  тренінги,  медіація.  Кейс-

технології для розвитку конфліктологічної компетенції  використовуються для того 

щоб педагоги могли відчувати себе впевнено вреальній життєвій ситуації . Тренінгові  

заняття допомагають  вирішити  ряд  завдань.  Зокрема  –  це  допомога  учасникам  

тренінгу  в розумінні і усвідомленні своїх мотивів, потреб і принципів поведінки, у 

формуванні найбільш адекватних і ефективних способів дій в складних  конфліктних  

ситуаціях, розвиток  здатності  до  емпатії,  готовності  до  прийняття  відповідальності  

за  свою поведінку,  оптимізування  самооцінки,  формування  здатності  до  подолання 

труднощів.  Медіацією  вважається  особливий  вид  переговорів,  в  яких  третя, 

нейтральна  особа,  яка  має  певні  навички,  управляє  процесом  переговорів  таким 

чином, щоб сторони могли самостійно знайти взаємодіюче вигідне рішення  ситуації. 

 Здійснено аналіз загальнонаукової методології та визначено перелік необхідних 

методик для нашого дослідження, а саме опитування педагогів  з  метою  визначення  

науково-теоретичних  знань  про конфліктологічну компетентність «Конфліктологічна 

компетентність очима педгога»,  методика діагностики «перешкод» у встановленні 

емоційних контактів за В.В. Бойком, методика діагностики  перцептивно-інтерактивної 

компетентності  за  Н.П. Фетіскіним, методика діагностики поведінки у конфлікті К. 

Томаса. 

4. Відповідно до четвертого завдання розроблено тренінг розвитку 

конфліктологічної компетентності та підговлені рекомендації щодо розвитку 

конфліктологічної компетентності педагогів інклюзивної освіти.  Проведене 
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дослідження довело, що  тренінг,  на  нашу думку, є актуальним та дієвим методом 

розвитку конфліктологічної компетентності та  профілактики  конфліктності  серед  

педагогів  у  системі  інклюзивної освіти.  

Визначили ефективність проведення тренінгових технологій для розвитку 

конфліктологічної компетентності, що проявились у динамічних показника зростанню 

самооцінювання педагогами знаннєвого компоненту конфліктологічної 

компетентності, формування групової  сприятливості,  орієнтації  на співробітництво,  

міжгрупової  емпатії,  зниження авторитарних та маніпулятивних тенденцій, 

конкуренції,  як  способу  поведінки  в  конфліктних  ситуаціях,  зростання   показників 

готовності йти на компроміс та знаходити шляхи співпраці після часті у тренінгу.  

Надані  рекомендації  щодо розвитку конфліктологічної компетентності в 

педагогів інклюзивної освіти, що полягали у  тому,  щоб  розвивати  мотиваційно -

ціннісний  аспект  ставлення  до  професійної діяльності;  використовувати  для  

розвитку  необхідних  компетенцій,  в нашому  випадку  конфліктологічної  

компетенції,  тренінг.  Важливе значення для формування конфліктологічої 

компетентності відірає робота над розвитком суб‘єкт-суб‘єктних відносин.   

Проведене дослідження не претендує на остаточність та потребує подальших 

уточнень  та  розвитку  теми.  Адже доречним  є  врахування  не  лише  окремої ланки  

педагогічного  складу,  а і здійснення дослідження за віковими та гендерними 

особливостями.  В  нашому дослідження такий поділ не враховувався, що могло 

вплинути на результати.  
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